

本刊简介

读者意见

我要投稿

主编信箱

联系我们

作者名 关键字

搜索&gt;&gt;

2010年 第6期

按期查阅&gt;&gt;

== 专栏查阅 ==

过往期刊

2009年 more &gt;

• 第一期 • 第二期

2008年 more &gt;

• 第一期 • 第二期

2007年 more &gt;

• 第一期 • 第二期

友情链接

友情链接

[返回前页]

## 深圳的国际化程度还处于初级阶段

作者/来源：汪开国

汪洋同志指出，在科学发展的新条件下，谋划深圳未来，必须解放思想，敢于向世界先进城市“叫板”。和香港、新加坡、首尔、洛杉矶等经济上充满活力、综合竞争力强大的世界先进城市相比，深圳的国际化程度还处于初级阶段，深圳的市场经济体制还处于建立到完善的过程之中。就目前来看，深圳要向这些国际先进城市“叫板”，五年后给省委交一份满意的答卷，就必须突破传统的思维障碍，重点从完善城市宏观格局、优化城市发展要素，提升城市人文精神三个方面实现新的跨越。

## 一、完善城市宏观格局

完善城市宏观格局，重点是要找准深圳在国际上、区域间以及城市内部发展的战略定位。

一是要把建设国际化城市作为深圳发展的长远目标。无论是作为经济特区，还是作为区域经济中心、生态海滨旅游城市，所有这些城市发展目标，都要统领在建设国际化城市这一总体目标下。未来深圳市应围绕“高科技产业和现代服务业并举的复合型区域国际化城市”这一目标而始终不渝地发展。

二是把深港深度合作作为深圳建设现代国际化城市的加速器。深港合作发展是深圳独有的区位优势，要根据深港先后签署“1+8”和“1+6”合作协议，全面推进深港在基础设施、金融、物流、科技创新、人才培养等方面的合作，把合作开发边境河套地区作为新的突破口。

三是加快特区内外一体化进程。这是深圳内部协调发展的关键。以特区内外双向互动、和谐发展为主线，以利益格局的优化与重组为突破口，逐步实现特区内外在法律与管理体制、空间形态、人口与社会、经济增长的“四个一体化”协调发展。

## 二、优化城市发展要素

要从经济发展、行政发展、社会发展、制度创新几个核心要素入手，寻找关键的突破点。

从经济发展看，重点要提升自主创新和对外开放能力。在提高自主创新能力方面，要向世界公认的创新型国家学习。深圳科技进步贡献率约为46%，但对外技术依存度高达50%。美国的技术依存度只有5.8%，日本、瑞典分别只有2.8%和0.8%。在对外开放方面必须进一步扩大开放的深度和广度。鼓励和引导有国际竞争力和比较优势的深资企业（如华为、中兴、中集等国际知名企业）主动走出去，以深圳为总部在全球布点，把具有实力和条件的深资企业发展壮大为跨国公司，进一步创新深圳对外开放的途径、形式和领域。

从行政发展看，要率先探索“大局制”改革。按照中央“大部制”改革的思想，先期进行“大局制”改革，整合机构，理顺权责关系，实现事权责任划分的法制化。特别是要减少政府行政层级。香港、新加坡均只有一级政府，而深圳现有四级（市—区—街道—社区）行政管理链条。

从社会发展看，要着力推行公民社会建设。通过社区建设，推进公民社会的成长；通过强化公益性非政府组织建设，推进公民社会成长；通过扩大参与度和提高公民有序参与能力，推动公民社会成长。

从制度创新看，重点要加强民主法治建设。完善人民代表大会制度，扩大公民有序的政治参与；推进依法治市工作，建设国际化的法治城市。要尽快实现立法在四个方面的转变：从侧重经济立法转向经济与社会发展立法并重；从粗放型向精细型转变，增强法律的可操作性；从“大而全”向“小而精”转变；从保障改革向科学发展、促进和谐转变

## 三、提升城市人文精神

人文精神是城市的灵魂，是城市的软实力，是构建和谐深圳的关键。深圳的经济总量位居全国大中城市前列。但一个仅有经济实力，而没有人文精神的城市，不会赢得世界的尊重，也是一个没有吸引力的城市。

提升深圳城市人文精神要弘扬社会主义核心价值观，提升全体市民的道德水准；要培育深圳独特的城市文化，弘扬关爱、诚信、宽容、创新等城市精神；要坚持“以人为本”，爱护人，关心人，帮助人，发展人，强调人的价值和意义，使人从“以物为本”的思想束缚和压迫下解放出来，重建人的价值、尊严，永葆人的主体意识和创造精神。

（作者：深圳市委党校常务副校长、教授）